

LA LUCHA

Si los clericales apoyan a su prensa para que mantengan el idioma religioso, porque los repúblicanos no han de prestar su concurso a la suya para extender la propaganda y hacer la Revolución?

Organo del partido republicano radical de la provincia

Propagar LA LUCHA es prestar un gran servicio a las ideas republicanas.
Un nuevo suscriptor a LA LUCHA es soldado seguro para la Revolución.

AÑO III.

NÚM. 126.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Fraternidad Republicana Radical, Arrabal de San Pedro, 41

REUS 16 DE NOVIEMBRE DE 1912

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Trimestre... 1 peseta.—Número suelto... 5 cts.
Anuncios y comunicados a precios convencionales

¡ALERTA!

Somos los que en diferentes ocasiones hemos señalado los peligros a tiempo y por no habernos querido escuchar sufrimos todavía funestas consecuencias.

Hoy damos nuevamente el grito de alerta porque venimos observando que por esos mundos anda mucha gente que dicen ser republicanos para hacerse mas populares.

Somos un partido que no necesitamos fantoches porque debemos formar solo: soldados decididos y dispuestos siempre para la lucha.

Al organizar la batalla definitiva, los que reúnen mas condiciones, los que tengan mas aptitudes, los que demuestren haber hecho mas sacrificios a favor del ideal, serán nuestros jefes, nuestros directores. Así es que en nuestras filas no caben los cobardes ni los malvados, porque a mas de hombres hemos de ser fervientes devotos del ideal republicano; y entendiendo así reclamamos un detenido examen en nuestro ejército porque entre nosotros hay muchos judas.

Los que pertenecen al Partido Radical para conquistar un mendrugo de pan por medio del empleo que puede proporcionarles el partido, no son soldados, sino estómagos que serían de la misma manera partidarios de Jaime de Borbón, si este los empleara para pescar doncellas.

No debemos dudar que dentro del partido existen algunos entusiastas correligionarios (?) que continuamente se mueven fingiendo trabajar a favor de la causa y que incluso hacen sacrificios para captarse simpatías y lograr representaciones que luego con ellas o con la preponderancia que estas les ofrece, poder satisfacer ambiciones particulares.

Luego existe dentro la familia republicana un fenómeno extraordinario y este consiste en el poco interés en preocuparnos de los muchos problemas que tenemos a resolver; este fenómeno que experimentamos apareció y continúa entre nosotros por decidia, por falta de energía, porque demostramos no tener la suficiente fe con el ideal y porque la indiferencia ha paralizado por completo nuestra acción.

Habremos observado todos que desde algún tiempo a esta parte se ha establecido la costumbre de censurar

todos los actos de los hombres que han pretendido dirigirnos y esta costumbre transformada en vicio, ha dado paso franco dentro de nuestras filas a peligrosos enemigos que aprovechándose de nuestra desmoralización, cumplen estrictamente las órdenes que les tienen encomendadas los directores del campo a que pertenecen, las cuales son de dividirnos sin desperdiciar medios y ocasiones.

Cada uno de nosotros hemos de convertirnos en observadores, desconfiando siempre de los que dicen estar cansados de la política. Nuestro ejército es voluntario y por lo tanto no hemos de consentir que continúen a nuestro lado los que dicen que de la política no es posible obtener nada en beneficio del pueblo, pues los que llevan consigo este convencimiento no pueden continuar con nosotros que de la acción política esperamos días de libertad y grandes transformaciones progresivas.

Observemos a los que sin fundamento de causa censuran a los diputados republicanos y quizás nos encontraremos con los que mas favores tienen recibidos de ellos.

Debemos vivir prevenidos y estas seguros que los que tengamos al lado sean hermano en ideas, pues no debemos olvidar que nuestros adversarios emplearan todos los medios que están a su alcance para dividirnos siempre y derrotarnos en los momentos decisivos.

¡Alerta!

PEDRO JORDANA.

Para LA LUCHA

FILOSOFÍA CONTEMPORANEA

Veritats ocultes

X

La classe mitja

Molts cops he sentit queixarse als obrers de la tendència que té el capitalista a suprimir la classe mitja.

Es així veritat? Y en cas d'esserho, es prou fundat aquest temor? La primera pregunta no m'atreviré a negar-la del tot, però la segona sí. Quina por ha de tenir l'obrer de que en un moment determinat desapareixi d'un Estat o nació la classe mitja? Absolutament cap.

Al contrari; jo crech que solsament així quedarien els camps ben desllindats, y qualsevols que fossin els procediments, una incontestable majoria 'ls faria triomfar.

Precisament la classe mitja es el més fort destorb que pot tenir. Ella, com es natural, aspira a l'apoy del rich y poderós, y s troba mellor que ningú, perquè no tem als forts, a qui adula, ni als humils, d'ahont prové. La seva situació mixta l'obliga a sostenir la farsa de la societat, donant sempre la rahó al que guanya o al que té més prestigi o més sort. Uns cops filantròpica, uns altres absoluta, sempre vivint d'equilibris entre la seva manera de pensar y les conveniencies socials, es la verdadera pesadilla de la humanitat.

Si jo fos capás de predicar l'odi, aconsellaria a tots els obrers (també ho soch) que comencesin per odiar a aquesta classe mitja, particularment a la més hipócrita, a la que no té idees fixes, a la que medra y viu d'unes institucions purament personals.

He tingut ocasió d'estudiarla molt d'aprop aquesta classe, y no he trobat en el meu cor bondados una sola rahó que la justifiqués. Deu ser perquè, com diu Mantegazza, en sa *Filosofia del amor*, en amor; no hi ha més que un crim, la mentida, ni altra pena que la pena de mort.

Quan hauré acabat aquesta serie d'articles y per consegüent el llibre de les *Veritats ocultes*, (ables correspondents ampliacions y adicions), publicaré una conferencia sobre «Amorisme, projecte d'una nova institució, després del Socialisme y de l'Anarquisme». Y en aquest projecte sí s porta a cap, la classe mitja quedarà matemàticament excluida, impossibilitada de existir.

De totes maneres, l'obrer pot estar relativament satisfet, perquè se li acostia a passos agegantats el camí de la redempció. Es veritat que l'han trahit la majoria dels seus capdills, que, després de guanyar en absolut les modernes llytys pacifistes o revolucionaries, un tracte secret y remunerat ha fet canviar la conducta dels seus representants. Però així es sencillament experiència; es demostrarli que cal estudiar la manera d'evitar aquestes desercions del seu partit y que la política per molt ventatjosa que sia, té també els seus perills contra 'ls quals cal estar previngut.

Lo que manca es un xich de calma y de bona voluntat; no donar solsa-

ment al vici totes les nostres energies, sinó emplear bona part d'elles en aclarir la llum del nostre pensament; revestirnos de confiança en nosaltres mateixos y no esperarho tot dels altres; y sapiguernos fer hermosa la vida, limitant les nostres aspiracions a la realitat, però no ab la resignació perpétua, com voldria la classe forta, sinó Huytant sempre peia 'l major esplendor de la humanitat futura, ab la previsió suficient per no acabarnos d'enfonzar.

A. CALDERER-MORALES.

Barcelona.

Mañana, a las diez de la noche en FRATERNIDAD REPUBLICANA RADICAL, se pondrá en escena el interesante drama social en tres actos, original del celebrado autor J. Pous Pagés, denominado

Els visionaris.

Véase el reparto y anuncio en tercera página.

NUEVO COLEGA

Hemos recibido la grata visita del primer y segundo número de *El Gorró Frigio*, semanario órgano de la Juventud Republicana de Logroño.

En prueba de las muchísimas simpatías que gozan entre los reaccionarios de aquel pueblo los valientes redactores de dicho semanario, tienen el orgullo de haber sido denunciado el primer número que publicaron. Y ¿saben nuestros correligionarios de que se enamoró el señor Fiscal de Logroño? Nada menos que en denunciar el hermoso artículo «Rebeldes, Rebeldes» de D. Alejandro Lerroux.

Deseamos al nuevo colega larga vida y celebramos saber que en Logroño haya un puñado de entusiastas correligionarios, pertenecientes al Partido Radical.

Yendo ambos por el camino de la revolución forzosamente hemos de encontrarnos. ¡Adelante! y no desmayad, pues durante la lucha es mas agradable recibir denuncias del señor Fiscal, que alguna bala reformista.

Al pueblo

Para "LA LUCHA"

¡Pobre España!

Se ha hecho costumbre anteponer la palabra «pobre» al nombrar España, aplicación acertadísima, ya que todos los que la vienen gobernando no hacen otra cosa que conducirla al borde del abismo.

No tenemos pantanos, canales, ni líneas de comunicación.

Las pocas escuelas que tenemos no reúnen las condiciones necesarias para podernos instruir debidamente, faltando medios para poder retribuir el penoso trabajo de los buenos maestros.

En vez de proteger las industrias nacionales, se le imposibilita su desarrollo en la cuestión de aranceles.

Tenemos tan pocas cosas y nos faltan tantísimas, que podemos decir claramente que no tenemos nada.

Forzosamente hemos de contemplar la importante emigración de españoles que debido a lo que nos falta han de abandonar con profunda pena el suelo patrio.

Se dice que el Gobierno se halla imposibilitado de introducir mejoras por falta de dinero, pero esto resulta ridículo al leer que en los presupuestos se consignan 180.000.000 de pesetas para construir tres grandes acorazados.

Ante esta cifra tan elevada y la precaria situación económica de España, sobra toda clase de comentarios, basta con decir: «¡Pobre España!»

PEJOTABE.

El asesinato del Sr. Canalejas

Primero como hombres, después como ciudadanos que ansian la abolición de la odiosa pena de muerte, protestamos enérgicamente del asesinato de que ha sido víctima el señor Canalejas.

Nosotros que tantas veces le hemos combatido desde estas columnas, no podemos hablar de él sin protestar del criminal atentado que le ha robado su preciosa vida.

Pero el cuadro triste y desconsolador que entre su familia se ha desarrollado nos hace recordar en el que también se desarrolló entre la familia de Sanchez Moya, cuando éste fue fusilado en la cubierta del "Numancia" y que su esposa a consecuencia de aquello, tiene que ganarse la vida trabajando de camarera. La protesta que potente salió de nuestro corazón contra el asesinato del Sr. Canalejas, se ha extendido también contra todos los actos que han tenido por objeto arrancar la vida de otro, ya con arreglo a los Códigos, ya sin brújula ni motivos, como ha sucedido con el Sr. Canalejas.

Para "LA LUCHA"

Los eternos agitadores

No son los humildes obreros que en paga de un duro trabajo perciben cuatro míseros ochavos, no son los que se desvelan para unir y educar a la clase obrera, no son los que cual apóstoles van por pueblos y villas predicando la verdad científica, ni los nobles periodistas que desde el periódico iluminan con prosas viriles, las conciencias de los pueblos oprimidos.

Los eternos agitadores, viven en suntuosos palacios y poseen la poderosa influencia de altas sayas señoriales.

Cuando no pueden agitar al pueblo forjando leyes injustas, lo hacen cruzando con su látigo inquisidor las espaldas de filósofos honrados.

En tiempo ya lejano, creaban agitación llevando *lunetas* al tormento y a la hoguera para que las llamas los redujeran a cenizas, mas tarde llevando al patíbulo a los que se atrevían a pedir una constitución, y hoy condenando a ocho años de prisión por el delito *injurias al rey*, y persiguiendo y encarcelando a los defensores de los que son inicualemente explotados.

Estos agitadores son los que promovieron todas las antepasadas revoluciones, a estos agitadores debemos todos los mártires del libre pensamiento, y solo a estos agitadores debemos culpar del atraso que está sumida esta desgraciada nación.

Humildes trabajadores, defensores de los apremiados y nobles periodistas; levantémonos todos y formemos un potente bloque, a fin de aplastar lo más pronto posible a los eternos perturbadores de la sociedad.

AURELIO DE CASTRO.

Almanaque del Carlismo

D. José Nakens

Noviembre 1835

En Brunquete muere en la refriega un faccioso, que resultó ser *el que bebió la sangre* de un comandante de la Guardia nacional de Villañueva.

—En Monistrol de Montserrat los facciosos incendian y saquean algunas casas y en la refriega habida en sus calles cae muerto *un capellán*.

Noviembre 1836

En los montes de San Marcos los carlistas, después de robar un rebaño de cabras y 18 mulas, asesinan a su dueño.

Noviembre 1837

En los alrededores de Santiago asesinan los carlistas a la mujer de un nacional que iba a ver a su marido.

—En Espeja roban los facciosos 262 fanegas de trigo.

Noviembre 1838

De un parte enviado por el conde de Luchana al Gobierno.

«Merino, dejando comprometida su infantería, con la caballería, que la mayor parte se compone de *curas y frailes...*»

—El cura Merino roba en Castrojeris 10.000 reales y en Melgar de Fernamental 8.000, 30 carros, y se lleva todos los mozos y el alcalde.

Noviembre 1839

El cabecilla Gracia sorprende a la compañía franca de Caudiel; se defiende en la iglesia, y al fin tiene que rendirse. Todos son asesinados, excepto el jefe y unos cuantos que pudieron huir.

Noviembre 1872

Hacen dimisión 36 Ayuntamientos de la provincia de Gerona por no poder resistir los saqueos de los carlistas.

—Castells entra en Tarrega, quema el aparato eléctrico y roba 6.000 duros.

—Una partida detiene el tren correo en Calaf y roba los fondos de la Compañía y 40.000 pesetas en calderilla que iban en un vagón.—En Linares roba otra 16.000 duros.—En Arcos otra 70 mil reales.

Noviembre 1873

Las partidas de Mora y Quico roban los pueblos de Aleixar, Vilaplana, Borjas y Botarell, llevándose secuestrados al alcalde y secretario del primero e ignorándose la suerte que les cupo.

Los reformistas no satisfechos en haber sido la causa del crimen perpetrado por el vagabundo Cubells, preparan la ratonera a otro radical. — "La Publicidad", su corresponsal y el autor de la noticia. — Rectificación poco convincente. — El concepto formado por la opinión de la conducta observada del redactor-jefe de "Las Circunstancias" hermano del criminal que acabó con la vida de nuestro compañero Mario. — Nuestra satisfacción.

Como es sabido para el día 28 del actual en la Audiencia de Tarragona está señalada la vista de la causa que se siguió contra el vagabundo Ricardo Cubells Florentí, por el homicidio cometido en la persona de Mario Jordana.

Se trata de una causa que probablemente durará dos ó tres días y que han de desfilar ante la Sala cincuenta y tantos testigos, en su inmensa mayoría obreros. Enterados algunos de estos de que el artículo 42 de la Ley del Jurado se refiere al traslado del Tribunal a la cabeza del Partido Judicial mas próximo donde ocurrió el hecho a fin de evitar perjuicios, intentose solicitar del M. I. S. Presidente de la Audiencia Provincial la aplicación del referido artículo.

Un compañero nuestro, encargóse de redactar la petición y de visitar a los testigos y Jurados que han de intervenir en la causa, para que firmaran la demanda después de enterarles el único y PRIMORDIAL objeto de la misma. Mientras nuestro compañero estaba haciendo este trabajo, nos sorprende leer en *La Publicidad* de Barcelona correspondiente al pasado domingo, entre varias noticias de Reus, la siguiente:

«Algunos elementos perturbadores están recogiendo firmas para solicitar del presidente de la Audiencia de Tarragona, que se celebre en ésta la vista de la causa seguida al joven Ricardo Cubells por los sucesos desarrollados a raíz de los incidentes del mitin reformista celebrado últimamente en el teatro Circo.

La opinión sensata condena el proceder de quienes no perdonan medio para exacerbar las pasiones en perjuicio del buen nombre de nuestra ciudad.»

—No caben en tan pocas palabras tan mala intención como la que encierra esta noticia.

—En primer lugar supone que a los que firman la petición se les sorprende la buena fé y luego imposibilita a nuestro compañero a seguir recogiendo firmas ya que entre los testigos y Jurados se les despierta recelos.

—Pero la doble intención que encierra la noticia es que, en caso de convenir la Sala a las pretensiones de los recurrentes dando aplicación al artículo 42 de la Ley del Jurado, se señalaba desde *La Publicidad* a los autores de cualquier perturbación que pudiera ocurrir el día del Juicio Oral, los cuales serían los que habían iniciado esta demanda y mas directamente nuestro redactor-jefe que pasaba a recoger las firmas para formularla.

Conocemos a fondo a los reformistas de esta localidad y no queremos que ninguno de los nuestros sea víctima de tan mala gente. Sabemos donde llegan los límites de la política local y estamos en guardia.

Nuestro redactor-jefe se entrevistó

con el corresponsal de *La Publicidad* para hacerle conocer los motivos de la demanda y para pedirle una rectificación de la noticia.

Sorprendido el Sr. Fort de la importancia de la referida noticia fué sincero en confesar que aquella le fué dada por el redactor-jefe de *Las Circunstancias*, hermano del criminal Ricardo Cubells y que ignoraba por completo las personas que formulaban la demanda y que no podía considerar como elemento perturbador a nuestro compañero Pedro Jordana, prometiéndole una aclaración para desvanecer el mal concepto que debido a la noticia podía haberse formado de nuestro compañero.

Nosotros conocemos al Sr. Fort, corresponsal de *La Publicidad* y no podíamos suponer de ninguna manera que fuera autor de aquella noticia, pues no existe en él la mas pequeña intención en molestarnos, pero dejando quizá al propio autor de la noticia encargo de la rectificación aclaratoria, no nos satisface mucho y nos resulta poco convincente ya que después de las manifestaciones hechas a nuestro compañero podía haber añadido que: *el individuo que recoge las firmas no pueden guiarse fines bastardos ya que es muy conocido en Reus y jamás ha perturbado a nadie.*

La rectificación es tan poco convincente, que se ha transformado con una ampliación a la noticia, pero no haciendo desvanecer formalmente el calificativo de *perturbadores*. Dice así *La Publicidad* correspondiente al miércoles de esta semana:

«Siguen recogiendo firmas para solicitar del presidente de la Audiencia tarraconense la celebración en ésta de la causa seguida contra el joven Ricardo Cubells, por los sucesos desarrollados a raíz de los incidentes del mitin reformista del teatro Circo.

Según los que recogen firmas, no les guía propósitos perturbadores, únicamente obedece su conducta a evitar molestias a los Jurados y testigos.»

En fin, todos nos conocemos y la opinión sabrá juzgar al hermano del criminal y al hermano de Mario Jordana.

Hoy ya no se recogen firmas ni se ha dado curso a la instancia porque como llevamos dicho conocemos a los reformistas a fondo, porque fuimos algún tiempo sus aliados y las responsabilidades serán de los que hagan alguna cosa, pues nosotros ya nos cuidaremos de que nuestros amigos se libren también de cualquier plan maquiavélico.

La noticia de *La Publicidad* obedecía a varios fines pero todo resulta en perjuicio del que la dió a la publicidad.

Nuestro compañero al retirar la demanda que tenía de hacerse al M. I. señor Presidente de la Audiencia Provincial, explica a los interesados sus motivos y sentimos satisfacción al ver del modo que se juzga a unos y a otros.

Por hoy basta, porque son innumerables los robos y crímenes que podríamos relatar, de los que recopiló el incansable Nakens extraídos de la *Gaceta*. El Almanaque del Carlismo deben comprarlo todos los liberales para que sus hijos sepan que clase de gente eran los partidarios de D. Carlos y sus sucesores *jaimistas*.

PARA «LA LUCHA»

Las damas burguesas

Yo sabía que las mujeres que como yo tienen que acudir todos los días al trabajo para ganar el pan para sus hijos, que no poseían una educación muy elevada, pero no me figuraba que en este mismo estado, se encontrasen las damas burguesas, estas mujeres que pasan los días en holganza, y que les sobran horas y más horas para ilustrarse.

Digo esto, porque he tenido ocasión de hablar con algunas de ellas, las cuales me han convencido de que la mayoría eran unas ignorantes. Han aprendido unas cuantas palabrejas, y soltando de cuando en cuando alguna, pueden aguantar una conserva. Saben cumplir las etiquetas de las recepciones, porque sus madres *instruidas* como ellas, se lo enseñaron en forma de ejercicio.

Los libros que ellas leen, o hablan de fantásticas bizarrías cual las de Dik Navarro, o son cuadernos de Georgette, Caroline, Oreboux y Serris. en los cuales encuentran las modas más extravagantes.

Preguntadles algo de cualquier rama de la ciencia, y las vereis perplejas y sin saber que contestar, pero si les habláis de modas, os cansarán haciendo descripciones de sombreros. Nonna Delza, y de elegantes *toilettes*.

Van a la Iglesia, no por devoción, porque nada saben de la religión que dicen profesar, si no por el *que dirá la gente*. Tienen buenas formas, porque adornándose pasan los días; saben quedar bien, porque han aprendido algo de comedia, y son maestras en pintarse porque tienen un poco de clonw.

Pero nada más. No las llameis para llevar a cabo una obra grande y útil, porque no sirven; ¡son unas ignorantes!

ROSA SILVESTRE.

A LAS AUTORIDADES

Son en número considerable las quejas que hemos recibido por la falta de higiene que existe en las casas de vida alegre; todas ellas van dirigidas al inspector de higiene doctor Aluja.

Nosotros haciéndonos eco de las fundadas quejas que nos formalizan, nos vemos en el deber de llamar la atención de las autoridades para que se ponga coto a esta intolerable negligencia de los inspectores, que seguramente tienen el correspondiente sueldo para cuidarse de este asunto.

Nosotros somos siempre respetuosos, pero si no somos atendidos hoy ya que se trata de la salud de muchos ciudadanos, nos veremos obligados a emplear palabras ofensivas a fin de que los señores de la higiene tengan de visitarlos. (Conste que no necesitamos sus servicios.)

Participamos al señor Aluja que nosotros, aficionados a la astronomía y amigos de las estrellas, disponemos de instrumentos de gran potencia que al citado galeno le serían útiles, en caso de ser corto de vista, y rogando a dicho señor que no continúe demostrando poco interés en la misión que se le tiene encomendada sino quiere verse obli-

gado a llevar preservativos a los pies para librarse de la porquería que existe a las casas donde habitan *doncellas* de vida alegre.

¿Podemos colonizar?

Los partidarios del africanismo que han metido a España en locas aventuras guerreras debieran leer estos datos que *El Nuevo Régimen* copia de *El Imparcial*:

«En España está inculto el 46'80 por 100 del suelo, en Inglaterra el 20'40, en Holanda el 23, en Italia el 18, en Hungría el 10'20, en Bélgica el 9'40, en Alemania el 9'90, en Francia el 9'10 y en Austria el 6'90.

De las 50 703 000 hectáreas que tiene España, 2.412 031 no son adecuadas para el cultivo y 7.010.229 son de montes.

Los españoles cultivamos unos 20 millones de hectáreas y nos quedan otros tantos sin roturar, sin sembrar, sin que valgan nada, cuando deberíamos afanarnos por acrecentar el acervo por medio de una acción colonizadora, enérgica y tenacísima.

Nunca pasan de cuatro millones las hectáreas destinadas al cultivo del trigo, y el valor de la cosecha de este cereal oscila ordinariamente de 700 a 800 millones de pesetas.

A cada una de estas hectáreas, nuestros agricultores sólo arrancan de cinco a siete hectolitros, los franceses logran de 18 a 21, las belgas de 20 a 22, los españoles de Argelia de 14 a 16.

En treinta años, Francia ha duplicado su producción de trigo. En once años, Alemania ha aumentado el producto medio por hectárea en 510 kilos para el centeno, 330 para el trigo, en 150 para la cebada 530 para la avena. La producción media belga de trigo por hectárea era de 1.913 kilos en 1894; hoy ha pasado de los 2.000. Nosotros nos presentamos hoy produciendo menos que consumimos.

Nuestros campos más feraces no rinden, con raras excepciones, arriba del 2 por 100 de su coste. La renta y el Fisco arruinan a la pequeña propiedad. La Hacienda pública posee hoy 200.000 predios que embargo a sus dueños, porque éstos no pudieron pagar las contribuciones.

Mientras en las ciudades en que se amontonan los ociosos los alquileres se elevan enormemente, hay miles de pueblos donde ofrecen las casas a cinco duros, sin que se presente arrendatario. Por todas partes se acentúa la despooblación de los campos y la emigración sigue alcanzando cifras aterradoras. Constituímos una nación sin libertad económica, esclavos del atraso y del extranjerismo, que absorbe la poca riqueza que nos queda.

CONFERENCIA

El próximo pasado domingo nuestro compañero Angel Pallejá dió en Fraternidad Republicana Radical su conferencia anunciada, disertando sobre el tema «La revolución social es inevitable».

El número de correligionarios que asistieron al acto, era muy considerable viéndose entre ellos algunas señoras deseosas de escuchar al joven propagandista.

Empezó su conferencia hablando del obrero primitivo que apesar de su ignorancia ya llevaba en su espíritu la idea de revolución social, pero confiando en el poder de los dioses arrojóse a las religiones para garantizar su triunfo, pero no tardó en convencerse de la falsedad de los mismos y quisieron rebe-

larse, cayendo víctima de los sanguinarios inquisitoriales.

Con acertadas explicaciones remontase poco a poco hasta la época actual, pintando a las mil maravillas el estado que actualmente se halla el explotado del capital y demostrando de un modo claro que la revolución social es el único medio para lograr la reivindicación del obrero.

El compañero Pallejá fué felicidísimo por cuantos tuvimos la suerte de escucharle.

En la conferencia asistieron numerosa representación de obreras y una comisión de la Juventud Republicana de Alcover, que quedaron satisfechos por la labor llevada a cabo por el joven conferenciante.

ECOS DE LA PROVINCIA

En Villalba

El sábado, día 7, se celebró en Villalba por vez primera un entierro en que el clérigo no tuvo intervención alguna.

Fuó inhumada la que fué victuosa esposa del probo y excelente republicano don Evaristo Hernandez.

Al entierro asistieron más de doscientos hombres militantes en los partidos avanzados, que marcharon en profundo silencio hasta el cementerio.

El furioso alcaidillo de aquel punto, que es un señorcete de historia reaccionaria, se deshizo en buscar mil recursos para quitar virtud al acto anticlerical que iba a celebrarse.

Empezó por no consentir que se desplegaran las banderas; quiso saltar después por las obligaciones que tiene impuesto el médico titular en el desempeño de su deber sagrado; y para resumir diremos que se ha demorado el dar tierra al cadáver pasando por encima de la ley.

El gobernador, creemos que decidirá este asunto verificado por los defensores de la Iglesia que no pueden ocultar su rabia ante la extención del saludable librepensamiento.

SECCION OBRERA

HUELGA DE SEMOLEROS

REUS

La Sección de oficiales y aprendices Semoleros presentó á sus respectivos patronos las siguientes bases para su aprobación:

1.ª La jornada del trabajo será de nueve horas para los oficiales y diez para los aprendices, distribuidas en la forma siguiente: empezando de las siete de la mañana hasta las seis de la tarde, habiendo para el descanso durante el día media hora para almorzar y hora y media para comer, durante el descanso será lo mismo para los oficiales que para los aprendices.

2.ª Vendrán obligados a pagar en caso de trabajar en horas extraordinarias, jornal doble para los oficiales y 0'50 ptas. para los aprendices.

3.ª Serán consideradas como horas extraordinarias todas las que excedan de la jornada, considerando también como tales las que sean en días festivos.»

Como los patronos se negaron a firmar esta demanda, los obreros se declararon en huelga el próximo pasado miércoles.

Crónica

En el Centro de Lectura. Debido al poco espacio que disponemos se nos hace completamente imposible poder publicar la reseña de la conferencia dada en nuestra primera Sociedad cultural por el andarín D. Juan D. Llavería.

La interesante narración de todo cuanto ha visto durante su viaje a pié por el mundo el Sr. Llavería, constituye

una riqueza de detalles donde el hombre puede estudiar mucho y aprender bastante.

Estamos convencidos que el Sr. Llavería ha sido de los hombres capaces de resistir todos los contratiempos y peripecias, pues para hacer y pasar lo que relata el citado andarín, se necesita tener una naturaleza de bronce y una voluntad terrible.

Deseamos al Sr. Llavería un feliz viaje y toda clase de suerte para concluir su itinerario.

La función de mañana. Como decíamos en el pasado número, la obra que está ensayándose para ponerse en escena en Fraternidad Republicana Radical a la noche de mañana, es de las más interesantes por su argumento, ya que su tendencia social nos facilita poder contemplar la influencia que ejerce dentro las familias que se introducen los gavilanes de hábito negro.

No dudamos que mañana en Fraternidad se verá extremadamente concurrida para ver la representación de

ELS VISIONARIS.

Nosotros empezamos por felicitar al Sr. Agustín Cubells que tan acertadamente dirige la obra, así como también a los aficionados de la Sección Dramática de nuestra entidad radical.

Conferencia. Invitado por los correligionarios de Masroig, mañana domingo nuestro compañero Angel Pallejá irá a este pueblo a dar una interesante conferencia.

Cambio. Hemos recibido los tres primeros números de la importante revista *Tarragona Industrial* que tan acertadamente dirige D. Rafael Serrano Alcázar.

Agradecemos la deferencia y establecemos gustosos el cambio.



TEATRO

Fraternidad Republicana Radical

Mañana domingo, á las diez de la noche, se pondrá en escena el interesante drama social en tres actos de J. POUS PAGÉS, denominado:

Els visionaris

REPARTO

Regina.....	Sra. Miró de Cabells.
Salvador.....	Sr. Cabells.
Ramón.....	» Boqué.
Marc.....	» Manresa.
Blay.....	» Aguadé.
Valentí.....	» Brunet.
Ramoneta.....	Una niña.

En ensayo para poner en escena el día 1.º de Diciembre,

Carlos II el hechizado



CORRESPONDENCIA

Canonja.—Hemos recibido por conducto de Joaquín Nogués 4 pesetas de Juan Grau.

Corbera.—Hemos recibido por conducto de Francisco Crós la cantidad de 5 pesetas de Andrés Blas Royo, que distribuiremos en la forma que desea.

Imprenta de Llorens y Gabré.

SE OFRECE

para aprendiz de sastre un joven de 17 años de edad de muy buenas referencias. Para informes y detalles en esta Redacción.

La mejor Perfumería y la más barata es LA FINURA

PERFUMERÍA HIGIÉNICA

REUS. - Calle Llovera, números 54 y 56. - REUS

LA MODERNA GRAN TIENDA DE GORRAS CAMILA GIVERNAU

Calle Llovera (Padró), número 24. - REUS

Especialidad en la medida : : Gorras para colegiales y toda clase de uniformes : : Grandes novedades para la presente temporada

No equivocarse - Llovera, 24. - REUS

SASTRERÍA

LA NUEVA

= DE =
DOMINGO PUEYO

GÉNEROS SUPERIORES DEL PAIS Y EXTRANJERO

TRAJES Y ABRIGOS A PRECIOS BARATÍSIMOS

ELEGANCIA - PERFECCIÓN - ECONOMÍA

Arrabal Alto de Jesús, número 27, tienda. = REUS

Maquinas de coser "NOTHMANN"

Máquinas de bordar y hacer calceta.
Máquinas de escribir, bicicletas, etc., etc.
Taller de reparaciones de todo sistema de máquinas.

JUAN GAYA SOLÀ

Llovera, 28. REUS

Sidral Teixidó

(NOMBRE PATENTADO)

¡¡OJO!! La única casa que sirve en Reus el verdadero SIDRAL, es L'ESQUELLA. - Plaza de Prim, núm. 3

¿Queréis apagar la sed?

¿Queréis comer a gusto?

¿Queréis digerir bien?

Tomad el SIDRAL legítimo

Es refrescante, aperitivo, digestivo, antivomitivo y desinfectante gastro-intestinal. Por su pureza y efectos, supera a todas las magnésias extranjeras, y es indispensable a los veraneantes, viajeros y excursionistas.

Unico depósito y despacho en Reus:
CASA ESQUELLA

Todo SIDRAL que no proceda de este depósito y no sea servido en vasos de la casa Teixidó, ES UNA FALSIFICACION.